

百人大同框！ 全国文明村 拍出最暖 “全村福”

“全体村民注意啦，今天我们有专业的摄影师来咱们李家坑村免费为大家拍摄‘全村福’，大家今天都在村口集合。”一大早，海曙区章水镇李家坑村便热闹了起来。村中的老人们，早早地换上了整洁的衣裳，脸上洋溢着喜悦的笑容，步履轻快地朝着村口聚集。大家一起拍下了李家坑村近几十年的第一张“全村福”。这是近日，章水镇李家坑村发生的一幕。



村民们一起拍了张“全村福”。

1 大家说说笑笑，其乐融融

李家坑村是海曙四明山区保存最完整、规模最大的古村落，也是有着500余年历史的全国文明村，村中风光旖旎，钟灵毓秀。

值得一提的是，村中还拥有众多历史建筑：李氏书塾、李氏家庙、“凤竹鹤松”、“奠厥攸居”、“凤跃鱼游”等。当天拍摄全家福的地点就位于李氏书塾前。

拍摄前，考虑到村中许多老人不习惯使用手机，村干部提前几天就挨家挨户上门告知，生怕遗漏了任何一位“家人”。

得知要拍“全村福”，63岁的李行业早早起床，穿好整洁的衣服，准备着拍照。

当天上午，李行业和村民们集中在李氏书塾前的大树下，做好了拍照的准备。镜头前，村民们自觉排好队形，邻里间互相整理衣襟，说说笑笑，其乐融融。大家把拍摄这张特殊的“全家福”视为一件大事、一件喜事，是对村庄归属感和凝聚力最直接的表达。这份发自内心的喜悦与配合，让现场充满了浓浓的幸福感和“家”的氛围。

在“咔嚓”声中，一张张幸福的笑脸定格在了镜头里。

当天，还有一件值得期待而且特别有仪式感的事。作为村里负责重修家谱的“主心骨”，李行业深知记录的意义。

“上一次修家谱还是1902年的事了。”李行业感慨道，“这次从2024年开始重修，就是想趁着村里老人们都还健在，把珍贵的家族记忆留下来。”拍完全村福，他还惦记着要去拿新家谱的第一稿。对他而言，这张全村福，与那本跨越百年的家谱一样，都是李家坑村生生不息的重要见证。

看着镜头前和谐团结的乡亲们，李行业由衷地说：“今天真高兴！大家都来了，这么配合，这么爱我们李家坑！我们李家坑村特别重视教育，所以今天拍摄地点也选在了李氏书塾前。”

2 『德治』兴村

近年来，李家坑村以全国文明村创建为抓手，走出了一条独具特色的“德治”兴村之路。

村里发起了“在外子女回村陪老人吃饭”倡议，设立“爱心老人餐”；打造“宁波童谣小村”，让孩子们在唱读童谣中感受传统文化，实现“幼有所教”；坚持“修旧如旧”，保留古村原始风貌。更通过精细化管理提升生活品质；深挖“唐史文化”，打造“趣唐潮”品牌；修订村规民约，设立“说事亭”畅通民意，运用数字化平台实现“公约理事、百姓议事、乡贤参事、道德评事、群众报事”……

这份不懈的努力也结出了丰硕成果，李家坑村揽获中国传统村落、国家级美丽宜居示范村、中国美丽休闲乡村、中国历史文化名村、全国民主法治村等40多项国家级荣誉，成为名副其实的文化传承之村、绿色农业之村、休闲旅游之村和养生长寿之村。

“我们村的人走得很远，在全国各地做贡献，未来希望能拍一张更齐全的全村福。”李行业说。

温馨提示：

“喊你来拍全家(村)福”活动还在持续征集中，我们欢迎更多人参与进来，一起记录照片背后的家风故事，让更多人感受文明乡风的力量。

征集方式：

(一)报名方式：

1. 甬派客户端为本次征集活动唯一报名平台，需首先下载甬派客户端。
2. 进入甬派客户端，点击底部“服务”栏。
3. 进入页面后，点进“最新活动”栏，即可看到“喊你来拍全家(村)福”图片征集活动。
4. 点击报名按钮进入活动详情页后，即可上传报名信息。

(二)作品要求

1. 内容健康向上，以全家福或全村福为载体，可记录家庭幸福场景、展现优良家风，也可呈现村庄和睦画面、体现文明乡风。
2. 拍摄者需提供姓名、电话、照片名称以及照片背后的故事，或留下详细信息，表达想让我们拍摄全家福或全村福的需求。

本次活动联系人：徐老师。

电话：0574-87685778；15990286989（工作日9:00-11:30，14:30-17:30）。
记者 袁先鸣/文 蒋晗忻/摄

南非友人 体验青瓷文化

“看，我的青瓷碗正在转动中诞生！”来自南非的库珀兴奋地举起沾满陶泥的双手，青瓷陶艺吧内顿时响起一片欢声笑语。8月23日，几位来自南非的外国友人走进慈溪上林湖青瓷文化传承园，深入体验了中国越窑青瓷文化悠久而独特的魅力。他们表示希望能将青瓷之美带回南非，与更多人分享。

库珀是一名幼儿园老师，与女友在慈溪工作生活已有3年。他们的几位朋友同样来自南非，是中国文化的热情爱好者。此次几人结伴而行，一起探索慈溪本地最具代表性的文化瑰宝之一——越窑青瓷。

在传承园专业讲解员的引导下，几人首先参观了青瓷制作工艺流程展示区。从淘洗、练泥到拉坯、刻花，再从施釉到烧成，每一个精细的步骤都让他们驻足良久。“这些复杂的工艺和严谨的态度令人印象深刻。它不仅仅是一门技术，更是一种艺术的沉淀。”库珀对古代匠人的智慧表示赞赏。

最令他们兴奋的环节是亲身体验青瓷拉坯。在拉坯师傅的耐心指导下，几人尝试将陶泥塑造成型。尽管动作略显生疏，但每一次旋转、每一次按压都让他们感受到传统手工艺的不易与乐趣。“泥土在指尖流动成型的过程令人着迷，这是一种超越语言的文化体验。”库珀认真地将自己的作品打磨成型，尽管最终成品略显稚拙，他却爱不释手，笑着说：“我希望烧制完成后能把它带回南非，告诉我的朋友，这是来自中国慈溪的珍贵礼物，代表着一种古老而美好的艺术。”

“此次参观不仅是一次文化之旅，更成为中外友谊与文化交流的生动缩影。”慈溪市匡堰镇主要负责人表示，近年来，匡堰镇着眼传承和发扬青瓷文化，不断擦亮“青瓷”文化IP，举行了龙窑开窑、杨梅节市集、翠屏茶礼复刻展示等活动，越来越多国际友人来到上林湖青瓷文化传承园等地交流、学习，青瓷正成为连接中国与世界的文化纽带。

记者 吴丹娜
通讯员 冯梦苓 陈颖俊 文/摄



外国友人体验制作青瓷。